

新任美国财长同时表示绝不支持任何带有保护主义色彩的立法
保尔森定调访华之旅 不寻求人民币快速升值

□本报记者 朱周良

下周有望踏上履新后首次中国之旅的美国财长保尔森昨天公开表示,不会要求中方在短时期内马上解决人民币汇率等问题,并强调中美经贸关系须从长计议。保尔森同时指出,他本人和布什政府绝不会支持任何带有贸易保护主义的立法,而来自美国国会的人士也透露,舒默等参议员提出的所谓对华关税惩罚案甚至可能不会进入表决程序。

中国发展不好美国也会遭殃

对那些害怕竞争的人来说,中国已日益成为“全球化背景下的一大威胁。”昨天在接受华尔街日报采访时,即将踏上亚洲之旅的保尔森坦言。但是,“如果中国发展不好,美国也得不到好处,反而会受到牵连。”

保尔森强调,在处理中美贸易问题上应着眼长远,这会比搞对抗和贸易报复更有效果。“我们必须意识到,中美关系是世代相传的问题,因此双方在经贸问题上要采取长远的战略。”

此前,由于中美间的巨大贸易顺差,部分别有用心美国的国会议员一直指责中国蓄意低估人民币以促进出口,从而影响了美国的制造业利益和就业。

在讲话中,保尔森还特别提到,鉴于中国经济的规模和复杂程度,中国经济向市场化转型的过程将较为漫长。

汇率问题并非全部

尽管保尔森也呼吁中国允许人民币进一步升值,但他也指出,对于平衡中美贸易而言,汇率问题只是其中的若干因素之一。

“我并不寻求任何短期的快速解决方案,”这位前高盛掌门人表示,“我只是希望,在我两年多以后离任时,能看到中美经贸关系变得更为牢固。”

对于保尔森在人民币汇率问题上表现出的温和立场,瑞士信贷董事总经理陶冬认为,这是因为“保尔森比历史上任何一个美国财长都更了解中国,他应该能够意识到,中美贸易问题的最大症结在于全球化趋势所带来的影响,在于美国生产基地的迁移。不是汇率就能解决的。”

不过,专家也指出,尽管策略有所调整,但作为美国财长的保尔森所代表的根本利益没有变化。“只不过,相比一小部分比较激进美国的政客,保尔森更为务实。”德意志银行大中华区首席经济学家马骏表示。

马骏表示,下周访华,保尔森可能在金融基础设施建设方面提一些建议,在



保尔森下周有望访华 资料图

汇率问题上不大可能作出非常强硬的表态。

本周末,保尔森将启程前往新加坡,出席在那里召开的七国集团财长会议,随后可能转道中国。

可能要让舒默先生失望

在昨天的讲话中,保尔森也提醒舒默等对中国存有偏见的参议员们,不要指望他下周的中国之行会马上带来什么重大改变。

舒默等人提出了一个对所有中国进口商品征收高达275%的惩罚性关税的议案,原计划本月底在美国国会进行投票。

“我可能会让舒默和格雷厄姆参议员感到失望,他们一直相信,我此次访问中国会带回来一些重大成果,但我认为,许多事情都需要从长计议,”保尔森说。

“我本人或者政府绝不会支持任何保护主义立法,因此,我会竭力劝说他们(舒默等人)不要再推动相关立法程序。”

而美国参议院金融委员会的资深民主党人鲍克斯昨天在接受采访时更坦言:“我怀疑根本就不会有表决。”此前,上月率团来华访问的美国国会参议院临时议长史蒂文斯也在北京表示,舒默等提出的对华关税惩罚案“永远不可能获得通过”。

有消息人士透露,舒默等人在推动对华关税惩罚案上的立场也开始动摇。据称,舒默正在考虑,如果保尔森下周对中国的访问未能取得任何实质进展,自己是否还要继续推动相关议案的立法程序。

也谈保尔森的“中国情结”

□本报记者 朱周良

本周相继公布的中国贸易顺差和美国的贸易逆差都创下了新纪录,似乎舒默等对华强硬派议员又有更多理由敦促人民币加快升值了,然而,保尔森却在此时站出来“为中国说话”,着实不易。

有很多人就说,这是因为保尔森有着浓厚的“中国情结”,鉴于其对中国的了解,以及担任高盛一把手期间与中国官员交往甚笃,保尔森在对华问题上表现温和也是很自然的事。

不过,身为布什政府的一员,面对中期选举的压力,面对那些指责中国的便宜进口剥夺了自己饭碗的选民,保尔森真的能这么无私吗?

“既然在这个位子上,保尔森还是会摆出一个姿态。”瑞士信贷的陶冬这样表示,“从这个角度来说,未来美国政府继续对人民币问题向中方施压的可能性仍较大,并且压力可能还不小。”

不过专家也指出,就保尔森本人而言,他对人民币

升值并不感兴趣,他更多只是想以此为杠杆,推动中国的金融开放和知识产权保护。

德意志银行的马骏则表示,在最近的讲话中,保尔森已将对华经贸关系的重点转到促进结构性改革,特别是银行体系开放,以期建立人民币自由浮动的基础。

在昨天接受采访时,保尔森也专门强调了金融服务贸易对于美国的重要性。他指出,制造业和农产品贸易对美国固然重要,但金融服务贸易对于美国的经济而言同样至关重要。“我们应该呼吁我们的贸易伙伴开放他们国内的资本市场和金融体系,”保尔森说,这其中,中国当然是重要的一个。

北京时间昨晚23时,保尔森发表了上任以来首次针对全球经济的演讲,据他本人在演讲中透露,他会在演讲中提醒中国,“维持过于严格的汇率体制并过多依赖行政干预会增加金融风险,”可见,人民币升值问题仍可能是今后一段时间保尔森挂在嘴边的话题之一。

■最新播报

上海被列入第一类“投资”型城市

12日,美国城市土地学会发表“2007年亚太区房地产市场新趋势”报告指出,中国内地被评为最受青睐的投资目标。

据悉,该报告涵盖了19个城市,根据亚太区城市的投资前景,分别以受访者于个别城市就购入、持有及出售特定物业的意见作归纳,再按个别市场的整体投资及发展前景分为5个不同类别,包括第一类“投资”型城市,第二类强劲的发展及投资机会的城市,第四类“持有”型城市,第五类别具挑战性市场的城市,中国香港属于第四类“持有”型城市,即指香港房地产市场属成熟及透明度高;中国上海则

被列入第一类“投资”型城市及第二类强劲发展市场,新加坡也被列入第一类“投资”型城市。

戴德梁行主席梁振英表示,美国该等评级反映出投资者对于亚太区房地产的投资态度,但是并非反映了亚太区各大房地产市场的表现。

对于内地宏观调控措施是否在该份研究报告中体现影响,梁振英表示,该报告于7月底完成,因此未能完全反映当前投资者于投资中国内地房地产的态度。“虽然报告没有完全反映中国内地的宏观调控因素,但是我们依然预计海外投资者对内地的房地产市场仍感兴趣。”另一位权威专家表示。

(柯鹏)

■环球扫描

中美进行第二次能源政策对话

第二次中美能源政策对话13日在杭州举行。中美双方一致同意,将提高能源效率和发展新能源与可再生能源作为未来一段时期两国能源合作的重点领域。

中国国家发展和改革委员会副主任陈德铭、张国宝,美国能源部助理部长卡伦·哈伯特等两国能源主管部门的代表参加了对话。

中美代表系统地介绍了各自国家对国际能源形势的看法,就能源合作、发展规划和战略目标交换了信息,围绕能源安全、能效与节能、可再生能源等主题进行了深入讨论,并就如何继续推进中美能源合作提出了具体设想。

对话机制已经成为中美在能源领域开展交流与合作的平台。2004年,为深化两国能源合作,中国发展改革委与美国能源部签署了关于开展能源政策对话的谅解备忘录。2005年,第一次中美能源政策对话在美国华盛顿举行。

记者从发展改革委了解到,美国和中国是世界上最大的能源生产国和消费国,在能源领域面临着许多共同挑战,合作潜力很大。加强双边交流,对增进相互理解、扩大互利合作、维护中美两国能源安全和促进世界能源可持续发展都具有重要意义。

(新华社)

美联储官员:美房地产降温在预料中

美国旧金山联邦储备银行行长珍妮特·叶伦12日表示,美国目前出现的房地产市场降温情况基本在美联储的预料中。

叶伦当天在加利福尼亚州对地方商业组织发表讲话后对媒体表示,尽管目前美国的一些建筑商对市场前景感到担忧,新房购置订单被取消的情况也在增加,但在她看来,可能引发房地产市场意外深度衰退的主要原因还是社会就业岗位大幅减少。从全美范围看,这种情况发生

的可能性不大。叶伦同时还表示,美国经济增速放缓的情况可能将延续到2007年,但她并不认为美国经济进入了“滞胀期”。

近来有不少报道说,美国房地产市场降温可能拖累整体经济增长。针对这些言论,美联储官员最近纷纷发表谈话,认为尽管美国房地产市场出现下滑迹象,但经济整体情况依然良好。

(新华社)

日本7月经常账顺差创新高

日本财务省13日发表的国际收支常项目统计速报显示,日本7月国际收支经常账顺差较去年同期增长了7.1%,达到1.81万亿日元(合154亿美元),与市场预期的1.78万亿日元相差无几,成为1985年该项统计进行以来的最高纪录。

7月份,日本收益顺差为1.22万亿日元,同比上涨23.5%,为连续5月中最高纪录。大和机构首席经济学家Yuji Kameoka表示,即使贸易顺差继续下滑,收益顺差仍会持续上涨,“这是因为直接投资和证券投资使日本在海外的资本

激增。”在投资所得方面,7月份日本在海外投资的收益减去外国投资者在日本的投资收益后,日本的盈余达到1.22万亿日元,同比增长了23.5%,连续24个月同比上升。

数据表明,日本今年出口年率增长13.6%,进口年率增长19%。速报同时显示,当月日本贸易顺差为6767亿日元,商品贸易顺差出现下降,为9509亿日元,而服务贸易是逆差,为2742亿日元。由于原油价格上涨,当月进口的增长超过了出口的增长。

(朱贤佳)

韩国去年出国游客数首超1000万人次

韩国文化观光部13日发表统计称,去年韩国出国旅游的游客数量首次超过1000万人次。

文化观光部的统计显示,去年韩国出国旅游的游客数量比前年大幅增加了14.2%,达1010万人次;到韩国旅游的外国游客数量为600万人次,比前一年增加了3.5%,增速有所减缓。此外,统计还显示,去年出国旅

游的韩国人在国外共消费了119亿美元,比前一年大幅增加了21.2%;外国游客去年在韩国共消费56亿美元,比前一年减少了6.7%。去年,韩国旅游业贸易逆差进一步扩大,韩国旅游业贸易逆差从去年11月创下的2500万美元的目标。

(新华社)

普氏全球能源企业250强出炉 中石油中石化分获亚太区前两名

全球能源领域权威的机构普氏能源(Platts)昨日揭晓了2006年全球能源企业250强的排名,以全球石油业内的顶尖公司,其中埃克森美孚一举夺冠,而两家中国的石化巨头中石油和中石化分获亚太区的前两名,其中中石油已经连续5年摘取了亚太区能源企业的桂冠。此项普氏250强的全球调查通过分析各家公司的资产、收入、利润

与投资回报,从而衡量其财务表现。普氏全球总裁朱文青(Victoria Chu Pao)表示,在过去两年全球能源企业250强榜内,亚太区公司数目已增长约15%。由于亚洲能源行业蓬勃发展势头迅猛,未来将在全球能源市场中占有更重要地位,在新加坡颁发全球能源企业250强奖项可谓顺理成章。今年榜上250家公司中有57家来自亚太区,亚太区公司上榜比例不断上升。

(禹刚)

日本央行:年底升息尚无时间表

□本报记者 朱周良

日本央行昨日发布的上周议息会议纪要显示,9名央行货币政策委员会一致投票赞成维持利率在0.25%不变,与此同时,纪要还显示,央行对于年内再度加息并无时间表。

“委员们认为,央行可以通过认真评估经济活动和物价状况来实施货币政策,”这份8月10日至11日议息会议的纪要显示。

尽管如此,要求日本央行

再度加息的呼声还是很高。有不少经济界人士也预计,在年内余下时间,日本央行很可能再度加息。昨天的纪要也显示,部分日本央行成员表示需要关注地物价走势,并观察资本支出是否过热。

“总体来看,日本加息是必然趋势,”对日本经济颇有研究的中国外交学院国际经济系主任江瑞平教授对记者说。

专家指出,日本加息主要受三方面因素影响。首先,美国的利率不断上调,带动其他经

济也连续加息,如果日本依然维持超低利率,则可能影响汇率稳定。其次,随着日本经济不断复苏,零利率的刺激作用已日益削弱。第三,随着房价及石油等价格上涨,日本面临的通胀压力不断加大,因此,“未雨绸缪”非常重要。

事实上,在上周的例行货币政策会议之前,外界就普遍预计日本央行总裁福井俊彦将在会后发出进一步加息的强烈暗示。

日本央行政策委员会委员

水野温氏本周二也表示,虽然近期公布的数据显示日本经济增长有所放缓,且通胀率升幅也低于预期,但是央行委员认为利率水平仍将逐步提高。

水野温氏说,日本经济的表现符合央行的预期,在经济保持扩张的同时,物价水平也继续上升,这意味着货币政策调整是良好的,并且将继续逐步提高利率水平。

“日本的经济政策仍处在调整阶段,尽管已经摆脱了萧条,但总体经济稳定性仍不

够,”江瑞平表示。他指出,在这种情况下,日本央行可能需要进一步观察,待确定经济已经稳定后,再考虑加快升息步伐。

不过,“第一步还是要使利率回归正常化,”江瑞平表示,也就是说,日本可能需要加息至1%,才算是达到了正常的利率状态。

由于日本央行会议纪要较预期温和,日本东京股市昨日收盘小幅上扬,日经指数收涨0.19%,报15750点。

英国失业率触底 提振央行加息几率

因提前一天泄漏失业数据,布莱尔面临质询



布莱尔说漏嘴 资料图

英国国家统计局13日公布,英国申领救济金的失业人口下降3900人,至95.01万人,这一数据是自2005年1月以来的最大降幅。半年来,英国失业率维持在3%的水平。最近数据显示,英

国失业人口持续下跌,薪资水平出现反弹,一系列数据给了央行强烈的加息支撑。

失业率下降或为首相开脱 市场人士预测,英国央行将

在年内再次加息以进一步抑制通胀,8月份通胀率已达到9年来最高水平——2.5%。失业率下降的利好数据或许也能为被指责大量引进东欧移民的英国首相布莱尔找到某种开脱之辞。根据英国政府预测,英国自从加入欧盟以来,给东欧发放了将近40万个工作许可。

“经济增长势头非常好,而劳动力市场也十分稳定,”荷兰商业银行经济学家詹姆斯·奈特利表示,“通胀正在上升,我预测近期还会有一次加息。”英国的通胀率依然高于央行预期,8月9日,英国央行表示希望将通胀率在经济增速维持在2.8%的前提下,控制在2%左右。统计局表示,7月,英国就业人口增加3.8万个,全年则增加22.2万个。

同时,7月份,英国包括奖金在内的薪资水平上涨4.4%,而前三个则上涨4.3%。

布莱尔说漏嘴遭质询

因在12日的讲话中明显透露了市场颇为敏感的失业数据,布莱尔正面临国家统计局的质询。

英国首相布莱尔在周二参加英国贸易协会联合会年会向记者提问时透露了预定于13日公布的劳工市场数据,随后英镑下跌。

12日,布莱尔表示:“明天,我认为我们可能在几个月来首次看到失业人数出现下降。”

布莱尔是在回答有关就业权利的问题时发表上述讲话的,他当时似乎想捍卫政府在就业上所取得的成绩。

英国首相布莱尔以及其他部长能以早于正式公布时间1天半获得官方的统计数据。

英国国家统计局的管理监督机构——英国统计委员会已经表示,将调查布莱尔的讲话。英国的保守党也指责布莱尔,称其行为了不负责任的。

英国国家统计局的工作守则规定:不能意外或错误的公布数据,包括提供任何同数据有关的暗示,如提示数据变动方向或规模等。这一条款应当附在布莱尔所获得的资料中。守则同时规定,如果提前公布了数据,英国国家统计局将对其进行质询。

英国统计委员会的官员理查德·奥斯特称:“看起来布莱尔的作法同这一规定不符,委员会将考虑这一规定。”

(朱贤佳)